

2025年6月12日 星期四 今日8版 总第2333期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 以时代新风塑造和净化网络空间

—2025年中国网络文明大会观察

汇聚网络正能量,引领时代新风尚。6月10日至11日,2025年中国网络文明大会在安徽合肥举行。大会期间,举办了开幕式、主论坛、14场分论坛等活动,与会嘉宾围绕网络文明建设热点话题深入交流、凝聚共识;发布了2025年网络文明建设优秀案例等一系列成果,生动展现了网络文明建设的新成效。

自2021年起,中国网络文明大会已连续举办五年。透过这一理念宣介、经验交流、成果展示、文明互鉴的重要平台,一幅恢弘壮阔的网络文明画卷徐徐铺展。

### 正能量与大流量双向奔赴

当前,我国网民规模已达11.08亿人。互联网已融入人

们生产生活的方方面面,成为学习、工作、生活的新空间。

如何将网络空间里涌动的大流量转化为滋养人心的正能量,成为与会嘉宾关注的话题。

“在直播中,我一直要求自己分享向上向善的价值观,倡导健康的生活方式,弘扬传统文化,维护真诚温暖的互动氛围,做正确而长久的事情。”与会嘉宾表示,“我们都是网络的使用者和受益者,也应该成为网络文明的守护者和捍卫者。”

在安徽省公安厅法医、作家秦明看来,在纷繁复杂的互联网中,网络名人应该坚守初心、百折不挠,在舆论场中发挥激浊扬清的作用,校准价值取向的坐标,让正义永不迷途。

(下转02版)

## 警民恳谈会上,民警为啥“痛心疾首”

本报记者 丁丁

为了密切警民联系,倾听群众声音,收集群众的意见建议,西花园路派出所联合花半里社区组织了这场别开生面的警民恳谈会。

恳谈会上,周振江向参会居民通报了今年以来花半里警务区的整体治安状况,介绍了电信网络诈骗案件的发案特点、趋势等情况,讲解了防范电信网络诈骗的实用技巧。

“大家接到陌生电话,一定要谨慎,有问题可以随时问我,我手机24小时开机,只要觉得接到的电话有问题,有可能遭遇电信网络诈骗,赶紧呼叫我,小周我跑得快,马上就到。”周振江再三叮嘱居民们。

“咱们社区现在真的是非常安全,这一年多我都没有听说过谁家被偷。”参会居民畅所欲言。他们对西花园路派出所维护社会治安、服务群众等方面付出的努力和取

得的成绩给予肯定,同时围绕社区治安管理、矛盾纠纷排查化解等问题,提出意见建议。有的居民希望增加社区巡逻频次,加强对重点区域的管控;有的居民建议建立更加完善的矛盾纠纷调解机制,及时化解邻里之间的矛盾。对于群众提出的意见建议,民警认真倾听、详细记录,表示会及时进行梳理和研究,制定改进措施,确保居民的诉求得到妥善解决。

## 最高检发布检察机关打击非法集资犯罪典型案例 养老金融、网络借贷等成为幌子

案。检察机关对该案依法介入引导侦查,并加强技术辅助证据审查工作,全面提取、审查电子数据,准确认定案件事实。王某等人集资诈骗、非法吸收公众存款案是一起通过搭建虚假外汇交易平台,谎称可代为在平台“开户”开展真实外汇保证金交易的非法集资案件。检察机关经全面审查,查清业务违法性和实际经营模式,并补充起诉遗漏犯罪事实。

张某锋等人非法吸收公众存款案是一起通过搭建网络借贷信息中介平台,以合法网

络借贷为幌子进行非法集资的案件。检察机关全面细致审查深挖涉案财产线索,最大限度追赃挽损。刘某香等人集资诈骗、洗钱案是一起谎称进行黄金交易,实际非法向社会公众吸收存款的案件。该案系检察机关在办理其他案件时发现的立案监督线索,通过依法开展调查核实和监督立案,筑牢防范化解金融风险“防火墙”。

最高检经济犯罪检察厅负责人表示,非法集资不仅严重损害人民群众合法权益,而

且破坏经济金融秩序和社会大局稳定。近年来,检察机关积极参与打击非法集资专项行动,坚持法治思维和法治方式,高质高效办好每一个非法集资案件,取得积极成效。下一步,检察机关将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续推进习近平法治思想的检察实践,依法发挥检察职能作用,会同相关部门,以高质高效履职有效遏制非法金融活动,防范化解金融风险,推动打击非法集资专项行动走深走实。

据《检察日报》

## 招生入学不能成为自媒体“流量密码”

今日声音  
高考已经结束,多地公布志愿填报时间,招生入学工作成为社会关注焦点。不少自媒体为追逐流量和谋取私利,趁机夸

大宣传、断章取义,捏造不实信息。这些行为不仅增加家长心理压力,影响学生身心健康,还扰乱正常招生秩序,损害教育部门和学校的公信力。

招生入学工作是保障教育公平的关键环节,事关群众的切身利益,容不得任何歪曲解读。少数自媒体把招生入学当作“流量密码”,贩卖“升学焦虑”,破坏教育生态,亟需予以整治。

不良信息的传播止于公开、止于透明、止于监管。教育部门要确保及时、全面、准确发布招生政策和学校招生计划等信息,对家长关心的热点问题及时组织解答,不断提高招生入学工作透明度。网信、公安等部门要拿出真招实招,对屡屡违规的自媒体账号加大处理力度,切实维护家长和学生的合法权益。

网络平台要加强内容审核,从源头上遏制相关不良信息的传播。少数自媒体账号会通过使用谐音字、错别字等手段,规避平台审核。对此,平台在加大人工审核投入的同时,要加快技术革新,利用人工智能等技术手段快速有效识别和过滤不良信息。还应设立便捷的举报渠道,并确保举报信息得到及时有效处理。

面对少数自媒体账号的“话术”,家长需保持高度警惕。

(下转02版)

《中华人民共和国生态环境法典(草案)》【以下简称法典(草案)】不久前提请十四届全国人大常委会第十五次会议审议,并向全社会征求意见。

这是我国第二部以“法典”命名的法律,是我国立法史上具有里程碑意义的重大立法。这一关键步伐的迈出,也再次折射出党的十八大以来,我国全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,生态文明制度体系更加健全,生态文明法治建设不断推进的卓有成效。

“生态环境保护是社会治理的重要领域,同样要发挥好法治的规范和保障作用。”生态环境部法规与标准司司长赵柯说。据介绍,生态环境部推动生态环境立法取得重大突破,深化生态环境损害赔偿制度改革,进一步筑牢了美丽中国建设的法治根基。

### 制度与时俱进升级换代

生态环境法典的编纂,是党中央确定的重大政治任务和立法任务,也是我国法治建设的重大决策部署。

如全国人大常委会委员吕忠梅所说,中国的生态环境法典编纂受到国际社会高度关

## 进一步筑牢美丽中国建设法治根基 我国生态环境立法取得重大突破

注,如何真正体现引领国际生态环境治理体系变革的大国担当,展现中国生态文明建设巨大成就,为世界提供一种新的可能性,是法典编纂需要重点考虑的。

随着4月30日法典(草案)面向社会公开征求意见,它的“神秘面纱”被揭开。法典(草案)共有1188条,约16万字。共分五编,依次为:总则编、污染防治编、生态保护编、绿色低碳发展编、法律责任和附则编。

作为生态环境法典主要的实施部门,生态环境部限中的法典(草案)有多个亮点:

保持了延续性,保留了经过实践检验行之有效的制度措施。党的十八大以来,生态环境部法典与标准司司长赵柯说。据介绍,生态环境部推动生态环境立法取得重大突破,深化生态环境损害赔偿制度改革,进一步筑牢了美丽中国建设的法治根基。

### 制度与时俱进升级换代

生态环境法典的编纂,是党中央确定的重大政治任务和立法任务,也是我国法治建设的重大决策部署。

如全国人大常委会委员吕忠梅所说,中国的生态环境法典编纂受到国际社会高度关

注,如何真正体现引领国际生态环境治理体系变革的大国担当,展现中国生态文明建设巨大成就,为世界提供一种新的可能性,是法典编纂需要重点考虑的。

法典(草案)回应了现实性,解决了管理实践中的痛点难点问题。“我们在跟基层一线的同志交流的时候,他们讲了很多痛点难点,比如,县级生态环境分局独立的执法权,过去是没有的,现在法典(草案)赋予了县级分局独立的执法权,提升了基层的执法效能。”赵柯说。

法典(草案)体现出创新性,将部分改革举措上升为法律制度。“在历次改革中提出的一些改革措施,比如中央生态环境保护督察、生态环境分区管控,以及生态环境损害赔偿等制度措施纳入了法典(草案)。”赵柯说。

法典(草案)还体现出前瞻性,对新兴领域作出了引领性的规定。比如,应对气候变化是一个新兴领域,目前还没有专门的法律规定,法典(草案)考虑立法需求,作出一些原则性、引领性的规定,为今后相关制度建设和

实践发展确定了原则、奠定了基础,为将来新兴领域的单行立法预留了空间。

### 推动配套制度清理改造

据了解,法典(草案)增强了体系性,删除了现行法律中一些重复、矛盾条款。

赵柯解释说,因为过去的法律是在不同的时间、不同领域分别制定的,不同时期的管理思路、管理要求不太一样,造成一些重复甚至矛盾的地方。法典(草案)对现行生态环境法律制度的规范进行了系统的整合,删除了矛盾和重复条款,增强了法律制度的系统性、整体性、协调性。

事实上,生态环境保护法典施行后,现行的很多法律,如环境保护法、环境影响评价法、海洋环境保护法和大气、水、土壤、固体废物、噪声、放射性等污染防治法,以及清洁生产促进法等都面临着不再保留的问题。

(下转02版)

## 拯救一颗『蒙尘的星星』

本报首席记者 王潇翊

### 高质效检察履职

虽然已经离开未成年人检察部门,但在永宁县人民检察院检察官助理李雯的脑海里,依然有一个抹不去的身影,他就是少年小林(化名)。

是什么让永宁县检察院与小林结缘?6月10日,李雯向记者讲述了小林的故事。

2023年夏天,一个普通的课间,同班同学赵虎(化名)突然凑到小林身边,搭住他的肩膀问:“小林,想不想赚点快钱?很简单,你有手机,打几个电话就行。”小林的父母年纪大了,靠耕种几亩薄田和打零工维持生计,用常年在县城打零工赚来的钱供小林上学,每天起早贪黑,这些小林都看在眼里。于是,小林动心了,开始了他的“兼职”,并和赵虎等人称兄道弟。

起初,小林只是按照上家的要求,将2部手机串联,拨打一些陌生电话。渐渐地,他发现自己拨打的这些电话并不简单。电话另一头的上家说着各种诱人的话术:有网购之后赠送赠品需要添加微信的,有自称是微信百万医疗团队的客服要求对方关闭自动续费功能的……诈骗分子不断变换身份,小林逐渐对这些电话产生了怀疑,但对金钱和被同学认可、接纳的渴望,让他选择了继续拨打电话。短短一个星期,小林就拨打上了上千个诈骗电话,获利500元。他买了球鞋,换了手机壳,还请赵虎等几个“朋友”吃了饭。然而,这份“风光”并没有持续太久。

警方传唤的电话,打破了小林短暂的“美梦”。民警告诉小林,他因涉嫌电信网络诈骗,需要到公安机关接受调查。面对民警的讯问,小林低着头,悔恨的眼泪顺着脸颊滑落,滴在审讯室冰冷的桌面上。

随后,公安机关将案件移送至永宁县检察院审查起诉。检察官综合审查了全案的证据材料,发现小林虽然犯了错,但他本质并不坏,而且是初犯、偶犯,还是在校学生,案发后,小林的父母借遍了亲戚朋友,最终向被害人赔偿了1.5万元,并取得对方谅解,如果因为此次犯罪将小林送上法庭,很可能会毁了他的一生。

(下转02版)

## 乘公交学法律 “贺兰明法少年号” 法治专线启航



近日,学生们乘坐“学法号”公交车。

贺兰县司法局供图

本报讯(通讯员 潘赛颖)近日,贺兰县司法局联合银川公交贺兰有限公司为青少年打造的“贺兰明法少年号”法治专线正式启航。

法治专线开设“尊法号”“学法号”“守法号”“用法号”4个主题,主要接送贺兰县第二中学、第六中学、第七小学、奥莱小学4所学校的学,平均每日客流量2483人次。

登上“尊法号”公交车,浓厚的法治文化氛围映入眼帘,车身上张贴着古代经典法治故事、法治名人名言等内容,青少年置身其中,仿佛走进流动的法治文化长廊。

“学法号”公交车的车窗、座椅靠背、扶手等贴满了生动有趣的法治漫画和法律知识小贴士。从未成年人保护法的权益解读,到预防校园欺凌、防范电信网络诈骗的实用指南,将晦涩难懂的法律条文转化为青少年喜闻乐见、通俗易懂的漫画,让青少年在乘车途中就能轻松汲取法律知识,提升其法律维权意识。

“守法号”公交车以典型案例为切入点,通过图文并茂的方式,向青少年讲述违法犯罪的严重后果,引导青少年树立法律意识和规则意识,在潜移默化中培养守法的自觉性。

“用法号”公交车聚焦青少年日常生活中可能遇到的法律问题,如抚养权纠纷、网络侵权、消费维权等,提供具体的解决办法和维权途径。车厢内模拟“维权小剧场”场景,配合生动的案例讲解,让青少年直观地了解如何运用法律武器保护自身合法权益,真正做到学以致用。

“贺兰明法少年号”法治专线的开通,是贺兰县司法局推进青少年法治教育的创新举措,旨在通过打造“移动法治课堂”,将法治宣传融入青少年日常出行场景,通过法治标语、普法案例、动画故事、维权渠道等形式,为青少年带来沉浸式的法治学习体验。



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法治报  
微信公众账号



宁夏公告  
微信公众账号



宁夏公  
告  
微信公众账号